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	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




    ATA N°29/2022 – Ordinária 
[bookmark: _GoBack]Aos treze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da sede Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 01 leste, 1180 no Bairro Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia com a presença dos seguintes Vereadores: Claudiomir de Souza, Cleudori Paniz, Diego Tenn Passs, Evandro Biondo, Hélio Brandão da Silva, Jorge Paulo Hagemann, Luias Henrique Ahlert Wermann, Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir José Griebeler e Vitor Ernesto Krabbe. O presidente da Câmara de Vereadores de Teutônia, Vitor Ernesto Krabbe com o quórum legal satisfeito, abriu sessão, e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente Sessão. Foi realizado a leitura de uma passagem bíblica pelo vereador Hélio Brandão da Silva. Ato contínuo foi colocada em discussão e votação, a Ata Ordinária nº29/2022, a qual foi aprovada por unanimidade. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício nº1125/2022 GP/BCW o Prefeito Municipal de Teutônia, Sr. Celso Aloisio Forneck no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e propõe o Projeto de Lei 191, 192 e 196/2022 para apreciação da Câmara de Vereadores de Teutônia MATÉRIA DE EXPEDIENTE: PROPOSIÇÕES DO PODER EXECUTIVO: PROJETO DE LEI N.º191/2022. Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial no valor de R$ 1.240.550,65 (um milhão duzentos e quarenta mil, quinhentos e cinquenta reais e sessenta e cinco centavos), e dá outras providências. Projeto de Lei nº192/2022: Autoriza o repasse de aporte financeiro à concessionária do Transporte Público Coletivo Urbano de Passageiros no Município de Teutônia e dá outras providências. Projeto de Lei nº196/2022. A Institui Programa de Auxílio de Análises Microbiológicas e Físico-Químicas das Agroindústrias no Município de Teutônia, e dá outras providências. PROPOSIÇÕES DO PODER LEGISLATIVO: Projeto de Lei Legislativo nº018/2022 Autora:Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: A Vereadora Neide Jaqueline Schwarz no uso de suas atribuições legais e de conformidade com a Lei Municipal nº 818, de 02 de dezembro de 1993, encaminha e propõe o seguinte Projeto de Lei: é concedido o título de “Cidadã Teutoniense” a senhora Eunice Maria Ludwig Chedid, pelos relevantes serviços prestados ao Município de Teutônia: Projeto de Lei do Poder Legislativo nº024/2022 Autoria:Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: Dispõe sobre a proibição da comercialização ou administração de medicamento inibidor do estro (anti-cio) em fêmeas das espécies caninas e felinas, no âmbito do município de Teutônia, e dá outras providências. Projeto de Resolução nº006/2022 Autoria: Mesa Diretora. Dispõe sobre a alteração da data da sessão ordinária do mês de dezembro do corrente ano. Pedido de Informação nº012/2022 Autoria: Vereador Hélio Brandão da Silva: solicito ao Poder Executivo Municipal, que sejam encaminhadas as seguintes informações, sobre o valor que foi gasto por essa administração, com cursos para os servidores municipais. Indicação nº188/2022. Autoria vereador Evandro Biondo: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estudada a possibilidade através do setor competente de melhorar a sinalização e acharmos soluções para o entroncamento da rua 03 de Outubro com rua Fernando Ferrari no Bairro Languiru, nas proximidades da Escola Gomes Freire de Andrade e do bar do Kaio. Indicação nº189/2022. Autoria Vereador Evandro Biondo. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estudada a possibilidade através do setor competente da municipalidade adquirir material de convalescença, como cadeiras de rodas, muletas e afins Indicação nº190/2022 vereador Cleudori Paniz  Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estuda a possibilidade, através do setor competente de instalar um novo reservatório de água na Linha Germana nos loteamentos Umbu e Sinodal. Indicação nº191/2022. Autoria Vereador Marcio Cristiano Vogel 1- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estudada a possibilidade, através do setor competente de realizar o patrolamento e ensaibramento da estrada que liga a linha Germano ao Travessão, onde se localiza a UPL - Unidade Produtora de Leitões da Cooperativa Languiru. 2: Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estudada a possibilidade, através do setor competente de realizar o conserto, ou substituição por uma tubulação maior, no arroio onde se localiza a estrada que liga Linha Germano ao Travessão. Oradores: 1-Vereador Cleudori Paniz: Quero Cumprimentar a comunidade que está aqui presente. Prefeito Municipal, também os secretários presentes, têm vários ex-vereadores aí presentes. o Golias, nosso vizinho ao meu nome agora foi morar fora, o Lari  seja bem vindo aqui assistir a sessão aqui conosco e toda a comunidade está presente nos acompanhando e quero ser breve nas minhas palavras, quero aqui, morador da Rua Lourenço Griebeler, passou aqui uma informação, que eu pedisse para poder executivo ver se consegue solucionar o problema lá da Rua Lourenço número 190. o morador reclama lá que quando dá essa chuvarada, entra água para dentro do pátio, dá uma melhorada lá para essa água não corre mais para dentro do pátio se puder dá uma atenção aí Fif, a gente vai ficar grato. E também a outra indicação que eu fiz aqui muitos morador no último sábado com esse calor que aconteceu e o bairro cresceu muito ali para cima da Beira Rio nem todo mundo passa por aquela localidade, e hoje tem uma demanda ali que falta a água nos dias de muito calor ainda nos recém está começando o verão. Então se tiver um como melhorar o abastecimento de água ali tem uma solução não é uma coisa de agora já vem mais tempo não é só dessa administração que vem essas reclamações. Mas temos que apresentar uma solução para essa comunidade então vou passar aqui meus motivos sobre esse projeto que está aqui faz bastante dias já tá fazendo faz um mês que está aqui desde o dia 22 se não me falha a memória este projeto de financiamento. O motivo pelo qual, eu já me manifestei antes de chegar aqui que já tinha visto um comentário que ia vir que esse projeto que estava para vir, o principal motivo, e que nós vivemos um momento difícil no nosso país momento de juros altos, inflação alta e isso gera que a tabela do Copom sempre fica mais alto e encarece o dinheiro no momento que a gente pega dinheiro. Nós vimos o prefeito de Lajeado que fez o contrário ele resolveu fazer o quitamento dos financiamentos devido o alto juro que vinha pagando nesses momentos difíceis do juro muito alto. Então não é só eu que penso assim e tenho a certeza de que muitas pessoas pensam assim, de que não é o momento de tomar dinheiro nesse momento emprestado porque tem um alto juro.E também dizer que o que que vai acontecer cada vez que nós precisar eu vejo que a gente tem que criar um programa de recuperação da cidade porque para recuperar todas as ruas precisam mais de 20 e 30 milhões vamos financiar as próximas ruas, como é que vai ser depois? Porque realmente, assim vai resolve o problema dessas ruas como é que fica eu vou usar o exemplo lá da Rua Frederico Guerra, que tem uma quadra com a gente não dá pra andar ela não está no projeto, nós temos a rua Guilherme Schneider Sobrinho, não está no programa. Nós temos a 20 de Maio, que o Hélio falou muitas vezes que é uma rua muito antiga Vamos cada vez que tiver problema de recapar daqui uns anos vai ter essa avenida que também se nós olharmos ali já tá sendo desgastando, a nosso professor Vitor, nosso Presidente, subindo a rua, ela tá em condições, ainda tá, mas não vai muito tempo tem que recapar. E aí vamos fazer novos financiamentos, como é que vai ser daí? Por isso que eu defendo que tem que criar um programa no orçamento do município, separar em torno de 10 milhões por ano para recuperar a cidade sem financiamento. E esse é o grande desafio do gestor, e era a promessa de campanha do prefeito fazer gestão e criar espaços sem financiamento, e isso ele falou muitas vezes então é importante ter uma gestão no orçamento que consegue deixar um bom recurso para recuperar a cidade que senão cada vez vamos criar novos financiamentos como é que vai ser? Eu acho que isso é financiamento que é eu digo, que é para custear a máquina pública. Então é importante rever esses pontos que eu estou comentando assim, para a gente criar uma política de longo, médio prazo de recuperação da cidade com recursos próprios. Por isso estou defendendo, sou a favor do asfalto, sou a favor que seja recuperada a cidade, mas com recurso próprio e tem recurso para a diferença de orçamento de 2020 para 2023 são próximos de 75 milhões e isso é muito recurso, é muito dinheiro é só criar um sistema Na verdade uma gestão dividir melhores os recursos para a gente conseguir fazer recuperar as cidades estão quero deixar aqui meus pontos que sou a favor realmente dessa cidade e também deixar um abraço a todos mas sem financiamento. Muito obrigado até a próxima oportunidade.2-Vereador Diego Tenn-Pass: Uma boa tarde a todos os colegas vereadores colaboradores da casa, especial um amigo Henrique Warken suplente de vereador, todo o pessoal que esta tá aí assistindo, servidores públicos e também comunidade e principalmente aqueles que estão em casa assistindo pelas redes sociais. Vou trazer alguns avisos e lembretes dia 18 de dezembro, será a parada natalina às 19horas 30minutos aqui na prefeitura de Teutônia, traz sua cadeira teu chimarrão pode ser teu tererê e vem prestigiar esse belo evento bem típico, com bastante energia, e fazer as crianças trazerem essa mística do natal do Papai Noel. Também a questão da Escola Municipal Bento Gonçalves lá na Boa Vista que está sendo ampliada, agora terá também se eu não me engano oitavo e nono ano e, é aquela preocupação com a educação para fazer as coisas acontecer a médio e longo prazo. Federação de Atletismo do Rio Grande do Sul eu já vi na mesa do colega Vereador Luias, que ele também recebeu como amigo da Federação e tenho certeza que ele vai trazer esse assunto. Então quero citar os nomes dos jovens que estão marcando a cidade de Teutônia, no nosso estado e logo, logo, com certeza a nível Federal, Caio Augusto Konrad, Pietro Schwartz Guimarães, Valentina Barth, Dafini da Staggmeier, Gustavo Schneider Rotermund, Miguel Jank Silva da Rosa, Pedro Henrique Scheffer Röffler, Gustavo Lindmann, Felipe André Muller, Pedro Dutra, Oberdan Brune, Mateus Blomker Carvalho em especial ao professor Laudenor Brune que já nas outras campanhas, quando eu tive oportunidade de encontrar ele, sempre disse, que se investindo no esporte, no jovem, talvez a gente tem alguma coisa diferente. Recebi o contato de uma pessoa hoje, que se eu trouxe o nome aqui muito diriam que é oposição ao governo, e uma frase que ele tem como lema, e para mim é bastante significativa essa frase, se árdua for a luta, sublime será a vitória, outra pessoa me disse essa semana Diego. minha mulher fala muito isso para mim, tu tem uma paciência bem grande, eu acho que sim, porque não adianta eu querer fazer a mesma coisa que alguns fazem, quando sobem na Tribuna, fazendo ataques ou ficam com frases indiretas, e essa é uma das pessoas que me abordou essa semana, disse Diego se as pessoas falam tanto de ti, ou essas pessoas se concentram tanto em ti, e aí, é o que me preocupa também por que muitos dizem que amor ou ódio, caminham muito perto, se tem alguns que me odeiam tanto cara, me preocupa se eles começaram a me amar. E se daqui a pouco pessoas, e vou citar o nome do Aliandro Rockenback que tem um perfil bastante combativo, assim como eu, tá feia essa barba branca em Aliandro credo, mas se for com o mesmo intuito, com o qual eu deixo crescer e se assim à tua excelentíssima a Cris, assim como a minha Joice, permite está ótimo. E falando nos jovens atletas Jaqueline Weber atleta teutoniense no ano de 2022 várias notícias de destaque, e eu falei para ela, no dia que ela recebeu homenagem aqui, que um dia ela vai chegar com a medalha olímpica no caminhão de bombeiros e nós vamos lá buscar ela, onde é que ela estiver que deve ser de Porto Alegre. E a questão da Juventude muito bem trazida pelo colega Vereador Jorge Hagemann na sessão da semana passada, muito se incentive para gurizada ficar no interior trabalhando, e os nomes das ruas para as quais tem o objetivo de fazer a pavimentação, já foram divulgadas desde o dia 18 de novembro, conscientemente que aquelas pessoas que não moram naquelas ruas e não tem pavimento, ficariam desgostosas com o projeto de lei 186/22, não tem como pavimentar tudo, desde de 18 de novembro. Em 2019 um projeto de lei entrou nessa casa e depois de 06 dias, sem constar nenhuma rua, nenhum destino, da onde seria a pavimentação ela foi aprova pela maioria dos colegas reeleitos, 6 dias sem descrição de rua, agora as ruas estão postas a minha dúvida é, será que a preocupação é com o quanto isso vai gerar depois, sendo que a taxa base de variação do valor do juro, ela varia de acordo com a cada ano e a cada mês, onde as pessoas entendidas da economia já sinalizaram que logo, logo a taxa de juro estará mais baixa. Pergunto a comunidade que tá aqui no interior, precisa ou não precisa dessa pavimentação, que bom que as pessoas estão aqui, que bom que as pessoas estão acompanhando, porque os colegas vereadores algum sobem aqui dizendo, que querem asfalto, mas daí então tem que fazer gestão, eles aprovaram o projeto em 2019, sem pensar em gestão, sem saber onde é que seria a pavimentação, simplesmente aprovando dinheiro para poder executivo. Mas agora como o prefeito não é aquele que eles fizeram campanha e também não tem cargos, e ninguém deles na prefeitura, eles vem com essa conversa de gestão, se vocês querem que seja aprovado, eu já falei que analisando tudo, sim sou favorável ao projeto, quero que as coisas acontecem, o juro é ruim, é ruim, mas não tem como fazer diferente. Parabéns vocês que estão aqui comunidade, eu já coloco agora que vou trabalhar o tanto quanto necessário para que esse projeto ser aprovado hoje. Se tiver pedido de vista, vou respeitar, mas já me posiciono que vou me colocar contra, porque vejo muito necessário, em função do que a comunidade está fazendo e pedindo. Porque desde o início, sabe que ali que serão colocados esse valor do empréstimo de pavimentação para o pessoal da comunidade do interior São Jacó, Linha Catarina, Linha Germana todos os bairros vão ter um pouco, tem como fazer tudo não. Gestão é fazer as coisas acontecer, ampliar escolas, fazer mais vagas de creche e esse governo está fazendo, e se pessoas estão copiando ou falando mal de mim, obrigado continue falando, que eu estou muito feliz com o meu trabalho, e não a afrouxem a acorda Parabéns comunidade, por estarem aqui vamos ver quem é que pensa na comunidade ou não.3-Vereador Hélio Brandão da Silva: uma boa tarde a todos, cumprimentando os vereadores, a imprensa, comunidade que se faz aqui presente, comunidade que nos assiste, sobre os projetos que deram entrada na casa na noite de hoje, Presidente Vitor, sou favorável a todos, comunidade, sou favorável a todos, legislativo, executivo, indicações, pedido de informação, inclusive estou entrando com pedindo informação hoje solicitando ao Poder Executivo, e dessa vez Prefeito Forneck, manda o pedido informação por completo, não manda meio-termo porque para gente precisar ir lá o dever do Senhor e mandar pedido informação dessa casam para poder legislativo, a qual, quanto foi gasto com cursos, inclusive para vocês CCs, deve tá chato para vocês o dia inteiro nesse calor aí correndo, tem que vir aqui assistir a sessão, também quero dizer aqui Vereador Biondo, que tanto tão insistindo neste financiamento, deu até para primeira-dama ir para as redes sociais convocar comunidade, para vir pressionar, para gente aprovar que tanta pressão para o financiamento dos 15 milhões, dá até para a gente ficar desconfiado, mas, vereador Luias, dá para nós ficar desconfiado, então a partir, não vai vir esse ano, a partir do ano que vem nós vamos informar quanto foi gasto com cursos para CCs e alguns interessados, e a gente sabe que CC é um cargo de confiança e a rotatividade é muito grande, é dinheiro muitas vezes posto fora, e a gente vai esclarecer um valor que poderia ter se investido em outras áreas, então esse é o dever do vereador, também eu quero aqui funcionária concursada Derci, e demais funcionários, deixar bem claro, se o povo de Teutônia acha que eu devo aqui, não questionar, e alguns revoltados que vão para as redes sociais contrapor ou até tentaram me intimidar assim por WhatsApp, não vão conseguir, porque eu tenho personalidade, e o que eu falar aqui eu sempre disse deixei bem claro, presidente Vitor, vice-presidente Xox, que eu quero ser questionado se eu não tô falando a verdade, então nesses dois anos dese governo eu votei quatro projetos contra, que eu entendi que não era de interesse da municipalidade, e prefeito Forneck, você foi muito mal no seu discurso da Rádio Independente confirmava que se usava a sala, a qual nossos agricultores usavam o saguão para vender os seus produtos, também comprei lá. é politicagem. Prefeito Forneck está certo que é o seu segundo mandato de figura pública como Prefeito, politicagem é quando não se fala a verdade, quando não se fala a verdade, tanto que na noite de terça passada foi enviado uma nota no grupo que a partir de quarta seria outro local, não dentro de uma sala da prefeitura, então não estou questionando marmita, vianda, uma comida muito elogiada pela população e pelos servidores, mas porque só um? Por ser chefe, e só para você saber, muitas vezes as pessoas compram do chefe para tentar se aproximar, para ficar mais perto é uma, concorrência desleal, e não estou questionando a venda, não questionei à venda, e não foi o Hélio, foi a comunidade, então Prefeito eu teria vergonha de ter dado o  discurso que senhor deu na rádio Independente, politicagem, o senhor tem vereadores aqui diz que eu estava errado, pede para os vereadores da bancada do PDT, pede para os vereadores os meus colegas aqui, aonde que eu estava errado, antigamente era entregado, toda vida foi vendido aqui, mas não se usando por servidor público dentro de uma sala da Prefeitura, e só para deixar bem claro, semana que vem tem a última sessão ordinária do ano, e não parou por aqui, vai ser ouvido todas as pessoas que estão no grupo, vai ser aberto aqui, nós estamos vendo com nosso jurídico que está nos dando uma atenção, porque esse jurídico da câmara hoje defende os interesses pessoais do PDT, aqui dentro, e ocupa diretamente salas lá do governo, né doutor Gustavo, é lamentável isso, muitas reclamações dos funcionários públicos, que ele tem mais acesso no executivo do que no legislativo, então seria isso pessoal, e mais 1 parênteses aqui falta mais um minuto, dois minutos da minha fala, teve um gestor aqui um ex-vereador dessa casa, que me procurou essa semana que é contra o financiamento, diz ele Hélio, a minha primeira casa eu comprei pela Caixa, eu fiz em 30 anos para pagar, só que em 5, 6 anos eu tinha que fazer reformas, e se eu pegasse dinheiro para fazer as reformas eu não ia ter dinheiro no meu orçamento para fazer as reformas na minha casa, se esses asfalto que foram feitos com recursos próprios, hoje nós não temos recurso para melhorar eles ou para deixar em forma de que os munícipes e os agricultores possam transitar e escoar com a sua produção, como vai ser daqui mais uns anos quando começar a pagar esse financiamento com alto juro, então pessoal, eu não sou contra o asfalto, não sou contra as manutenções de rua, sou conta investimento, sou a favor de investimento no nosso município de Teutônia, enfim, quero aqui agradecer então pessoal das obras, que semana passada o povo também me pediu a questão da limpeza na avenida, com tantas pessoas que o município tem, que emprega hoje, o brejo estava tomando conta, a gente sabe também com esse calor e a chuva o brejo cresce muito rápido mas enfim, é o nosso cartão-postal e aqui nós temos que manter bonito com uma boa aparência para os nossos munícipes, seria isso, uma boa noite a todos estou aberto a questionamentos Se quiserem fazer alguma pergunta, se quiserem me questionar, as sugestões também, porque o meu voto já tá definido em relação ao financiamento, uma boa tarde e uma boa semana a todos. 4-Vereador Evandro Biondo: Boa noite a todos, mesa diretora, aos colegas vereadores, assessoria da casa, demais autoridades, de uma forma especial a alguns integrantes do diretório do MDB que estão aqui, a dona Liane Presidente sindicato trabalhadores rurais, e de uma forma especial Prefeito Municipal, a vice e a primeira-dama Municipal, eu teria vários assuntos que já vem represada da semana passada para falar aqui, sobre o Birigui que foi campeão gaúcho ciclismo sobre as minhas indicações da Três de Outubro com a Fernando Ferrari, do material de convalescência, nós estamos precisando, de outras indicações, do percentual de aumento dos funcionários, eu vejo muitos funcionários públicos na noite de hoje aqui, color sobre o trabalho do sindicato dos funcionários, presidente Karli, que me passou que será o IPCA no aumento dos últimos 12 meses mais 1% em Assembleia, que foram negociados com administração Municipal seria o reajuste para 2023, como funcionário público gostaria de expor isso, é o mesmo percentual para o Vale Alimentação também, então vai girar em torno de 6 a 7%, outro tema seria sobre equipamento de ressonância no hospital Ouro Branco, outro sobre a Juventus voleibol e o atletismo dos jovens, mas eu vou dedicar meu tempo em relação ao projeto de lei 186 sobre financiamento, eu novamente gostaria de me posicionar com muita tranquilidade, nós temos muito para analisar pois é uma decisão importantíssima, são muitos argumentos de lado a lado, e eu repito que eu não vou ficar brigando com ninguém e que as comunidades do interior e que a cidade merece mas merecem muito essas melhorias, entretanto eu quero colocar minha opinião aqui, e depois da última semana, e eu estive fora assim eu fui atrás estudei me dediquei analisei tenho os meus argumentos e as minhas sugestões, e eu não vou ofender ninguém aqui dizer aqui que quando alguém fala alguma coisa é papagaiada, eu vou respeitar a opinião de todo mundo, nós baixamos o projeto e eu fui analisar os números, em relação ao argumento que o momento é inadequado para aprovação do projeto, como já coloquei aqui, como eu falei, respeitando a opinião de todos e respeitando a opinião do Prefeito Municipal, ao qual eu tenho muito respeito, uma série de questões de lado a lado, de 15 milhões pagaremos 30, taxa de juros elevada, que nós temos ainda 20 milhões para pagar, temos outros ainda, daí virão outros prefeitos que vão ter que também financiaram que seria por justiça por que estão pagando financiamentos, a troca do governo federal logo em seguida e nós estamos no fechamento de período, então as perspectivas no ano que vem serão totalmente diferentes, eu tentei buscar soluções público presente, porque não adianta eu dizer aqui que não é o momento e eu não argumentar, então li, reli, ouvi várias explanações, valores, conversei com colegas, e eu tenho uma proposta para o governo, mas antes eu queria falar com todos os colegas que estão aqui, para alguns já expus, que se forem presidentes, que todos em 23 se unam, como a gente fez a união aqui em relação as emendas para pagar cirurgias, para emendas da saúde e veio um bom montante quando foi trabalhado isso, se forem Presidente colegas, em 23, vereadora Neide não pode devido a questão da suplência, seria uma grande Presidente, Vereador Vitor também não por força de lei, e eu também, mas vocês todos colegas se colocarem o nome a disposição Cláudio, Diego, Luias, Márcio, Xox, Valdir, Paniz e Hélio, vamos devolver de imediato os 7% que a gente tem por direito constitucional aqui na câmara de vereadores, para que o Prefeito possa começar a trabalhar no asfalto, mesmo que não esteja em caixa, o prefeito pode provisionar, se o povo talvez não saiba Poder Legislativo tem 7%, e eu fui atrás de dados no Portal de Transparência, em 2023 nós poderíamos ter pego 7 milhões e meio, pegamos 3 e 700, em 2022 podia ter pego cinco e meio, pegou três e 500 e até Novembro agora só gastou 1 milhão 568, e para quem acha que foi algum funcionário não, eu fui lá no portal da transparência, se quiserem eu posso repetir pra cada um depois, nos tratos que falam dos limites do município na transparência, acessa portal da transparência, vai lá na esquerda em Leis orçamentárias e clica em LOA, e ali é a fonte para a gente investigar, desses 7% que nós temos de direito, daria em torno de uns 5 milhões de sobra, vejam a importância, eu sei que nós não chegamos lá nos 15 milhões, mas vamos tentar ajudar com o que nós podemos, talvez com 5 milhões, não exatos, seria a câmara de vereadores, os vereadores, ajudando o executivo, a fazer gestão sim, e mais, cortando na carne, eu agora falo do seguinte, vamos todos nós reduzirmos as diárias aqui dentro, todos, fizemos um pacto de não aumentar o salário dos vereadores em 2023, eu não vou falar dos salários dos vereadores porque isso é demanda de cada um, então não tenho ingerência em relação a isso, e aí nós vamos nós ajudar o prefeito, naquela força mútua, quando o prefeito veio pedir pra a gente buscar emendas, foram todos atrás, conseguimos emendas, ajudamos com recursos e nós poderíamos com recursos da câmara de vereadores, não são sobras, alguns dizem sobras, não, são recursos da câmera, então o senhor pode tocar os projetos de pavimentos Prefeito, no interior, por isso semana passada eu usei o termo aqui e fui cobrado como tanto desconfortável, parecia que queriam enfiar goela abaixo o financiamento, e não foi isso, pelo que o prefeito me falou, na verdade o poder legislativo precisa ser harmônico com o executivo, e nós podemos fazer isso, para ajudar o executivo nesse momento que eu considero inadequado, prefeito, para encerrar, meu tempo está encerrando, eu continuo dizendo isso devido a essas questões todas, mas minha posição aqui não é pautada por ninguém, como alguns dizem a esse está mandando aquele, não! Eu fui eleito Vereador nessa casa para tentar fazer o melhor possível para todo mundo, por isso que eu falo isso, que nós podemos fazer gestão aqui ajudar, quando se quer dinheiro a gente pode cortar em alguns lugares e tentar resolver algumas questões, então essa seria minha humilde opinião, respeitando a dos outros, e se vier financiamento no ano que vem não sei como é que vai ficar a votação aqui, e eu ver que realmente quando iniciou o novo governo são novas perspectivas, eu não tenho problema nenhum de mudar meu voto, eu votarei favorável ao financiamento, essa é a minha proposta, obrigado presidente por hoje seria isso.5-Vereador Luias Henrique Ahlert Wermann: Boa noite a mesa diretora, imprensa escrita e falada, assessoria da casa, toda a comunidade que nos acompanha essa noite.  Quero inicialmente agradecer e falar de coisas boas, o clima aqui nessa Câmara de Vereadores entre os colegas nos últimos dias está muito pesado, clima cinza e tenso e vou usar a tribuna para falar de coisa boa. Quero começas agradecendo a Cooperativa Certel, pela colocação de quatro postes na rua Rudi Walauer, no Centro Administrativo, entre a divisa do Centro Administrativo, com Languiru, aqui em nome do morador Darci Kruge, era um pedacinho com 250 a 300 metros, que não tinha iluminação. E a Certel sem ônus para o município fez a colocação de 04 postes. Aqui agradecer o Presidente da Certel, Irineo Henemann e Vice--presidente Daniel e os responsáveis pelos projetos Luiz e o Cezar. Também agradecer ao Secretário Fif, e em teu nome agradecer ao setor de elétrica iluminação em nome do Lúcio que é o que eu tenho contato pela rapidez e agilidade na colocação das quatro lâmpadas então no local. Também Fif pedir para você, não quero ser burocrático, é porque aqui nessa casa quando se faz uma indicação se imprime 11, 12, 13 folhas, espero que falando aqui o problema possa ser resolvido, já falei contigo sobre isso enquanto secretário que é a tela de proteção em quantos roçadores estão na rua, não foi uma, não foi duas, não foi três pessoas que vieram falar comigo sobre carros arranhados em enquanto os roçadores estão na rua. Então já conversei contigo tempo atrás e se for possível atender essa indicação aqui, e como Vereador Diego já citou na noite de hoje na última quinta-feira, está aqui o título de amigo da Federação pelo relevantes serviços prestados à causa do atletismo gaúcho, o título não é só meu, e sim do Município de Teutônia, porque o Município de Teutônia, foi o único dos 497 municípios do Estado a realizar uma competição estadual de atletismo durante a pandemia, então Juliano em teu nome agradecer a vigilância sanitária estender ao Evandro e todos eles que juntos com a Secretaria de Esportes e Saúde conseguimos fazer um evento desses. Quero aqui estender todo meu agradecimento e meus parabéns já citados pelo Vereador Diego aos destaques estaduais da Federação Gaúcha de Atletismo Caio Augusto Konrad, Pietro Schwartz Guimarães, Valentina Barth, Dafini da Staggmeier, Gustavo Schneider Rotermund, Miguel Jank Silva da Rosa, Pedro Henrique Scheffer Röffler, Gustavo Lindmann, Felipe André Muller, Pedro Dutra, Oberdan Brune, Mateus Blomker Carvalho em especial aos professor Laudenor Brune e Iurquem que foram os premiados É isso aí Presidente para noite de hoje muito obrigado.6-Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: Boa noite a todos. Cumprimento em nome do nosso prefeito Forneck a cada um de vocês aqui presentes. Hoje na casa do povo está bonito, lotado isso dá um ânimo na gente. Eu vendo a casa cheia, eu quero pedir desculpas pelo meu atraso de hoje. Primeira vez que isso aconteceu, eu estou aqui desde hoje cedo, aqui na Câmara correndo para Secretaria da Saúde, onde está o Juliano, o Luiz, o Marcos, pessoas que tanto me ajudam, pois em Teutônia, a gente tem vários casos de pessoas que precisam de exames e cirurgias, as quais nos procuram todos os dias. Mas o meu atraso, há pouco, foi em função de mais uma vez um animal atropelado, e quando estava subindo, o meu telefone tocou e eu não podia deixar de resolver, eu não ia conseguir me sentar aqui sabendo que um animal estava precisando de veterinário. Então só para me explicar; sobre o projeto 24 que é meu projeto, que fala da proibição da venda de vacinas anti-cio para fêmeas caninas e felinas, as vacinas anti-cio fazem um estrago enorme na vida dos animais, pois provocam tumores E o pior é a morte, com dias e dias de muito sofrimento. Muitas pessoas compram as vacinas anti-cio e aplicam quando o animal já está em cio. Quando o bicho é vacinado nessas condições quando já está em cio, o que que acontece é que se engravida igual e não consegue ter os filhotes. E esses animais eles não têm, quando chega a hora do parto as contrações e os filhotes acabam morrendo dentro das mãezinhas. E a única maneira de salvar esses animais é fazendo uma cesariana. A cesariana, ela custa três vezes mais que a castração. Uma castração, a baixo custo de uma gata custa r$150 e uma e uma cirurgia custa r$600. E estou trabalhando e pesquisando sobre esse projeto faz tempo, e semana passada mais uma vez eu recebi um pedido de ajuda para duas gatas, uma estava agonizando há mais de 24 horas, com o feto trancado na vagina e durante a cesárea se viu que tinha mais quatro filhotes mortos dentro dela, e ela ia morrer depois de 2 ou 3 dias. Então estão eu fiz uma pesquisa com os veterinários, que têm a minha admiração e o meu respeito e todos eles me disseram que isso é um sonho. E o Marceu que é o dono de várias agropecuárias aqui em Teutônia, e a opinião dele para mim, realmente é muito importante, e ele disse para mim, você tem meu apoio, você sabe e vê muito mais que eu. Então, a única opinião que me realmente importava em relação a esse projeto, são de pessoas que me ajudam todos os dias há muitos anos. E eu gostaria de ver todos vocês votassem a favor. Sobre o título de cidadã Teutônia RS para Doutora, advogada, juíza Eunice Maria Ludwig Chedid, eu não sei se soletrar direito sobre o nome dela. A minha irmã a doutora, advogada Marilu Schwartz, que muitos de vocês conhecem, ela é especialista no previdenciário já aposentou muitos que estão aqui muitos de vocês conhecem ela. E foi através de uma conversa com minha irmã, e ela estava falando com tanto orgulho dessa moça, Eunice, hoje uma mulher. Antes o Vitor, o Márcio não leu tudo, então eu só vou fazer um resumo para vocês. Essa menina Eunice, ela desde os seis anos ela ajuda os pais quando vieram morar aqui em Teutônia a fazer bolachas e vender bolachas de casa em casa; depois quando foi estudar no IECEG trabalhou na biblioteca em troca de ganhar a mensalidade, tanto para ela como para o irmão. E aos 17 anos foi trabalhar e estudar sozinha em Porto Alegre. Onde fez a faculdade entrou numa faculdade Federal, se formou advogado e ficou em primeiro lugar na turma, graças as ideias e ideais da Eunice muitos de Teutônia esses conseguiram se encostar para o tratamento e receber a pensão do INSS graças ao conhecimento e a luta por igualdade para todos muitos aqui de Teutônia recebem aposentadoria quando ainda estão vivos através dos projetos dela. A Eunice, colegas, Prefeito e comunidade da nossa cidade Teutônia para nós é um orgulho poder fazer essa homenagem. Acredito que será em fevereiro quando ela vier visitar a família. Sobre o projeto eu já falei, semana passada, que as pessoas que moram no São Jacó hoje escutando, aqui tantos comerciantes, além do que vêm da agricultura, merecem esse asfalto. Hoje onde eu andei por Canabarro as nossas ruas estão muito feias. Hélio a tua rua está horrível, a entrada de Canabarro para quem sobe ali no posto; falamos aqui em valores sim tanto a Catarina que nem eu falei semana passada o que que as pessoas querem as pessoas querem segurança para ir trabalhar eu acabei estragando no meu caso, só um pouquinho estou terminando, vindo aqui para casa do Povo acabei estragando meu carro pegando um buraco. Então falamos em juro, sim mas escutei várias vezes do colega Paniz falando que financiamento que isso é investimento. E eu concordo porque não teremos dinheiro para tudo nós precisamos de saúde, nós precisamos de educação nós precisamos nós temos pessoas esperando por cirurgias e exames a gente tem pessoas esperando vaga para os filhos em creches em escolas e nós não temos dinheiro para tudo. Estou terminando. Então o meu é favorável ao projeto sim ao financiamento. Eu desejo a todos vocês aqui uma boa semana e uma boa noite.7-Vereador Marcio Cristiano Vogel: Quero aqui cumprimentar, presidente da câmara, prefeito de Teutônia e a sra. primeira dama, vice-prefeita, vereadores, vereadora Neide, servidores da Casa a imprensa que sempre nos acompanham, secretários municipais, servidores municipais. Sra. Ana Brackmann, presidente do Sindicato Rural, também a comunidade que nos prestigiam, as pessoas conhecidas da linha São Jacó, da linha Catarina, os meus vizinhos ali da linha Germano, pessoas de Canabarro, Languiru Teutônia, enfim a comunidade que nos prestigia, aqui na noite de hoje e bem como as pessoas que nos assistem pelas redes sociais. Quero em primeiro lugar, falar da minha indicação que eu encaminhei, as melhorias da “Estrada do Travessão” que é a divisa com Paverama que está em péssimas condições de trafegabilidade, bem como também da estrada que liga a estrada da UPL unidade produtora de leitões da Cooperativa Languiru, que liga a linha Germano ao Travessão que está também em estado precário de Conservação, bem como a substituição da tubulação por uma tubulação maior, do Arroio ali que atravessa essa estrada. Também da indicação do vereador Cleudori Paniz da necessidade de colocar, talvez, mais um reservatório de água na comunidade ali da linha Germano, loteamento Umbu, aquela região ali que também a população cresceu muito nos últimos meses anos e precisamos talvez logo nesse verão se for necessária uma caixa nova da água ou tentar melhorar essa questão da falta da água. Quero também solicitar aqui a mesa diretora da câmara que encaminhou um ofício ao Senhor Hélio Musskopf que no dia 19 de dezembro irá receber o Título de Cidadão Estrelense. O Hélio Musskopf ele é natural de Bom Retiro do Sul, foi nosso prefeito do PMDB, quando Teutônia pertencia à Estrela. Também foi deputado estadual aqui por Teutônia /Estrela e na época o meu pai Darci Vogel era a vereador de Estrela, aqui por Teutônia, que pertencia a Estrela. E mesmo meu pai sendo vereador da Arena e o Hélio Musskopft do MDB e os antigos que sabem que a rixa era muito grande antigamente entre MDB e Arena, o meu pai e o Hélio Musskoft, apesar de adversários políticos, sempre foram grandes amigos. A questão política era deixado de lado, não tinha questões pessoais. Hélio Musskopft ele frequentava a minha casa, e meu pai frequentava a casa Hélio Musskopft. Então isso era bonito na política de antigamente. Quero aqui falar sobre o Projeto nº186/2022, do financiamento para recuperação de várias vias no nosso município eu já me pronunciei na sessão da Câmara da semana passada que sou favorável a aprovação desse Projeto de Lei, pois esse Projeto do financiamento tem em sua essência, a recuperação de importantes vias da nossa comunidade que estão em precário estado de conservação; linha Catarina, linha Germano, linha São Jacó. Bem como ruas dos nossos bairros, tais como: Rua Tiradentes 17 de junho de Canabarro, Rua 25 de Julho Languiru, Rua Maurício Cardoso do bairro Teutônia, Rua Erno Dahmer no bairro Alesgut que dá acesso a maior empresa do município de Teutônia, Lactalis. Eu vejo aqui, esses colegas vereadores da primeira legislatura desses anos que eu fui vereador de 97 a 2000, Vereador Hari Brust, vejo aqui colegas vereadores da minha segunda legislatura de 2000 a 2004 Olivia Steffler, o meu primo Larry Vogel, o vereador Werner Wiebusch, que hoje é o secretário de obras, e na época o prefeito era o Ricardo Brönstrup. E me lembro que foram aprovados financiamentos para melhorias de estradas e infraestrutura do nosso município e não me recordo, se os ex-vereadores presentes, aqui, se recordam que levante a mão e me falem não todos esses financiamentos foram aprovados e nunca teve uma polêmica tão grande nessa Câmara de vereadores por causa da aprovação de um financiamento que para mim, já está virando politicagem. Respeito a opinião e os argumentos dos colegas vereadores que irão votar contra o Projeto de Lei de financiamento. Cada Vereador tem a sua opinião e são independentes. E como disse o meu colega correligionário do MDB Evandro Biondo os poderes legislativo E Executivo conforme a nossa Constituição Federal devem ser independentes mas harmônicos entre si. Muito obrigado, comunidade, por estarem aqui nos prestigiando.8-Vereador Jorge Paulo Hagemann: Saúdo o presidente Vitor, colega Márcio da mesa, vereadores e vereadora Neide, assessor jurídico, imprensa escrita e falada pessoal que nos assistem em casa pela rede social e também em nome do prefeito Celso Forneck, saúdo todo mundo aqui presente hoje à noite. Em primeiro lugar quero agradecer que na outra sessão, eu pedi para Leopoldina e fui prontamente atendido pelo secretário Fif, que as máquinas estão trabalhando lá, e não é só por mim não, pelo pessoal que lá tanto produz e trabalha e os caminhão que anda por lá e levam a produção embora e trazem também a ração para os aviários e chiqueiros. Também quero falar sobre o vereador fiscalizar, eu não sei aqui se os colegas sabem no Morro da Harmonia, quando foi o realizado recapeamento eu fui lá conferir, quantos cm de altura era o recapeamento e, eu mesmo conferi que era 4 cm, por isso eu quero parabenizar o prefeito um serviço honesto, bem feito. Porque anos atrás foram recapeado e lugares apareciam o paralelepípedo e nem um vereador foi lá e ninguém falou nada. Mas talvez o lugar onde é que foi mais, aí depois faltou ali, também pode ser. E sobre o projeto 186, eu sei que ,eu  vou fazer 60 anos agora, eu também já fiz financiamento não era a hora, aí eu trabalhei em cima, para depois eu me levantar de novo, e assim eu acho que é esse financiamento, eu concordo com o nosso colega Biondo, o que ele falou, mas tem uma coisa que eu digo assim ó, a estrada cada vez vai ficar pior, ou asfalto vai subir cada vez mais, se nós não fizermos, depois nós queremos chegar lá fazer, e já é tanto vai subir o preço e os colonos estão andando nos buracos. Então, eu acho que tem que ser feito, porque vai ser ajudado o interior e a cidade, e daí ainda o dinheiro que tá sobrando do prefeito que vai sobrar, dá para fazer mais coisas aí, por isso que eu digo, aqui nós vereador, eu acho que quando tem campanha, aí sim é política, cada um luta por se o seu Prefeito, mas quando vem e envolve a comunidade a gente tem que pensar bem. Por que a juventude, ela tem que ficar no interior, porque se não vai terminar e onde é que nós vamos comer. Muito obrigado boa noite. 9-Vereador Vitor Ernesto Krabbe: boa noite saúdo a mesa, a vereadora Neide, os colegas vereadores, a imprensa, os servidores da casa, o prefeito Forneck, a vice Aline, a primeira-dama, e em nome deles todas as autoridades presentes, saúdo também as demais pessoas presentes da todas de todas as comunidades, e principalmente hoje linha São Jacó, Catarina e linha Germano, e também as pessoas que assistem a sessão pelas redes sociais, em primeiro lugar gostaria em nome da atual presidente do Conselho Municipal de Educação, a Carla Heller, dar os parabéns a todos que se dedicaram e se dedicam ao conselho Municipal de Educação que neste ano completa 25 anos, e é um conselho muito atuante, participei durante 2 anos e é muito importante para o nosso município, por causa da questão de continuar e melhorar a qualidade da nossa educação, em pedido do representante do AA, o senhor Hilário, ele pede para agradecer os colaboradores, aos patrocinadores, e ao poder executivo, pela organização do baile de 40 anos dos AA. Além disso também no sábado à noite junto com o prefeito Forneck participei da formatura dos bombeiros voluntários, o curso tinha 120 inscritos e só 13 se formaram, então aqui a gente já pode ver a qualidade, a exigência, que é feita aos bombeiros voluntários aqui de Teutônia, inclusive o presidente Genir falou sobre isso, que já receberam homenagens em outros municípios pela dedicação, e quando a gente vê essa questão aí, até fui perguntar como é que funciona o curso, e eles falaram que foi meio ano todos os fins finais de semana, todo final de semana, sábado e domingo, todos eles durante meio ano, então mostra de novo essa questão do empenho e dedicação deles, e do excelente trabalho, e muitas vezes também já foi elogiado aqui pelo vereador Evandro Biondo. Além disso também fiquei sabendo que no sábado à tarde um dos Bombeiros, Marcos Hinnah, como já aconteceu com o soldado Teixeira através da ligação telefônica ajudou a salvar a vida de um bebê, então meus parabéns a ele o bombeiro e também a gente, e já falei com o Guilherme  para a gente fazer uma homenagem, gostaria também de reforçar o convite para caminhada das Lanternas, que já foi lida aqui, que vai ocorrer dia 17, sábado à noite em Canabarro, saída em frente a Matriz Nossa Senhora do Rosário, às 20 horas, e vai até a Praça evangélica de Canabarro, e também sem dúvida o convite para segunda parada natalina que vai acontecer no dia 18/12, as 19:30 como também já foi colocado aqui, tragam cadeiras, chimarrão, tudo que for necessário porque com certeza vai ser melhor ainda do que a primeira parada natalina que foi muito elogiada, quanto aos projetos sou favorável a todos, inclusive o projeto 186, que já na sessão passada me manifestei em relação a ele, a esse projeto, e também algumas situações porque a favor, já foram citadas várias situações aqui, hoje o secretário Márcio até leu um relato de tudo que é feito na linha São Jacó, assim como também na Catarina e linha Germano, com certeza, então essas pessoas merecem, elas tem todo direito de ter um asfalto melhor porque eles dependem também desse asfalto para poder escoar todos os produtos, é questão de turismo, tudo que a gente já foi colocado de semana passada, vivemos em uma democracia e todos têm o direito ao seu voto, ao seu pensamento, ao que realmente quer colocar em primeiro plano, mas eu penso que a gente devia repensar e realmente olhar essa situação aí, se nós deixarmos passar o financiamento, não vão ser feitas as ruas, como foi colocado a pouco pelo vereador Jorge Hagemann, daqui há um tempo a gente vai gastar muito mais dinheiro, então esse financiamento na verdade é um investimento, aquilo que o vereador Evandro colocou sobre a questão da câmara de vereadores, é uma possibilidade, mas eu penso o seguinte, a gente poderia, como foi colocado para os outros vereadores, sim pegar o financiamento para fazermos essas estradas que já foram nomeadas pelo Diego, pelo Márcio, e outros vereadores também, e o restante a gente pode pegar pra fazer as outras estradas, fazer estradas novas, ou seja, quanta coisa a gente pode fazer então, quanta coisa a gente pode fazer realmente em favor dos munícipes, dos teutonienses, de conseguir realmente unir e fazer alguma coisa em favor das pessoas, eu acho que nós fomos eleitos como vereadores e temos que fiscalizar sem dúvida nenhuma, mas eu acho que nesse momento a gente precisa olhar para essas pessoas que tanto esperam, tanto merecem, tanto se dedicam, se a gente olhar, e vou repetir, todos ficaram sabendo disso mas vou repetir, ano que vem já está calculado que 40% de todo o orçamento de Teutônia, vai ser vai ser oriundo do interior, isso de maneira direta, então imagina indireta, quanto, eles não merecem isso? Eu acho estranho, senhor Hélio, qual é a dúvida? Então assim eu acho bem interessante que a gente pense um pouquinho nessas pessoas que são tão dedicadas, como as que moram aqui também, mas em todos os casos quando foi feito avançar cidade, ótimo foi feito, mas só na zona urbana, que também merece, e agora nós temos a possibilidade de aprovar um financiamento que vai ajudar as pessoas do interior e da zona urbana a gente vai ter todos beneficiados, então dessa forma de novo, não consigo, eu respeito todo mundo tem, mais 20 segundos, todo mundo tem o direito de ter sua opinião, seu voto, mas eu não consigo entender que finalmente nós temos a possibilidade de dar algo em troca para todos os teutonienses da zona urbana e da zona rural, e alguns são contra, eu sou favor e tomara que seja aprovado projeto hoje de noite. Boa noite a todos. ORDEM DO DIA. VOTAÇÃO DAS PROPOSIÇÕES. Encerrados os debates, o presidente vereador Vitor Ernesto Krabbe, colocou em discussão e votação as proposições e após proclamou o seguinte resultado: PEDIDO DE VISTA: O projeto de Lei nº186/2022 que estava com vista ao vereador Valdir José Griebeler, desde a sessão do dia seis de dezembro, teve pedido de vista, na presente sessão, do vereador Cleudori Paniz, o qual foi colocado em votação e. foi aprovado com os votos contrários do Vereador Diego Tenn Pass, Vereador Jorge Paulo Hagemann, Vereador Marcio Cristiano Vogel e Vereadora Neide Jaqueline Schwarz. PROPOSIÇÕES DO PODER EXECUTIVO: Projeto nº191, 192 e 196/2022 foram aprovados por unanimidade. PROPOSIÇÕES DO PODER LEGISLATIVO: Projeto de Lei do Poder Legislativo nº018, 024, Projeto de Resolução nº006/2022, Pedido de informação nº012/202, Indicação n 188, 189, 190, 191/2022 foi aprovado por unanimidade. O presidente Vitor Ernesto Krabbe convidou a todos para comparecerem na próxima sessão ordinária no dia vinte de dezembro do corrente ano às 18h30, na sede do Poder Legislativo, situado na Av.01Leste nº 1180 Teutônia RS. Nada mais havendo a tratar, às 20:32hs o presidente declarou encerrada a presente sessão ordinária.
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